

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРІОБЩЕНІЕ ЧЕРЕЗЪ АНГЕЛА.

20 іюля въ Дубовскомъ соборѣ *безпоповецъ*, выбившись изъ силъ при невозможности опровергнуть ученіе св. церкви о непрерывности священства и причащенія до втораго пришествія Христова, наконецъ публично высказалъ, что св. причащеніе хотя и продолжается въ антихристово время до явленія на судъ Христа, но причащаются достойные христіане *не черезъ священниковъ*, коихъ антихристъ совсѣмъ уже порѣшилъ вездѣ, а *черезъ св. ангела*.

На это *миссіонеръ* высказалъ безпоповцу.

Таковое ученіе свойственно еретикамъ, какъ св. Златоустъ въ *Толков. Апостольскомъ* (стр. 542) говоритъ: „Глаголють—еретицы, яко уже не приносятъ они въ жертву Христа, толико пріемлютъ и ѣдятъ тѣло Его и піють кровь Его (т. е. хоть они и не имѣютъ видимаго, іерейскаго приношенія св. жертвы, однако будто причащаются тѣла и крови Христовой *тайно, невидимо, черезъ ангела*); но соблазняются о семъ, и въ жертву бо не приносятъ, ниже пріемлютъ тѣло Господне“. И *Кириллова книга* обличаетъ за отверженіе іерейства и его священнодѣйствія тайны причащенія: „Но рекутъ еретицы уже бо іерейства и жертвы въ церквѣ Христовѣ нѣсть potreбы“ (стр. 99 обор.). А вѣдь когда Господь установилъ въ своей церкви святое причащеніе, тогда онъ повелѣлъ совершать его для вѣрующихъ *не св. ангеламъ*, но единственно *Апостоламъ* и ихъ *преемникамъ, церковнымъ пастырямъ*, какъ св. Златоустъ учитъ въ *Толков. Апостол.* (стр. 546): „Творити жертву повелѣ *Апостоломъ*, и

по сихъ сущимъ *іереемъ*, глаголя: сіе творите въ мое воспоминаніе“. Нѣтъ нигдѣ свидѣтельства на то, чтобы, когда антихристъ вездѣ порѣшитъ іерейство, тогда св. причащеніе будетъ твориться и преподаваться *чрезъ ангеловъ*: это ученіе вы безпоповцы сами придумали. Да еслибъ когда либо и случился такой примѣръ, что какого либо подвижника, по невозможности приобщиться ему *отъ іерея*, приобщилъ *св. ангелъ*; то вѣдь это не по тому было бы, что нигдѣ нѣтъ въ свѣтѣ церковныхъ пастырей, а только потому, что подвижникъ никакъ не могъ встрѣтить для себя *іерея*. Св. *Андрей Кесарійскій*, какъ мы не разъ здѣсь говорили, свидѣтельствуешь, что въ самое антихристово время пастыри церковные будутъ, но убѣжатъ отъ гоненія антихристова, вмѣстѣ съ вѣрными христіанами, въ горы и вертепы (толкованіе апокалипсиса, стр. 54, 58). Если же они будутъ, то и св. причащеніемъ будутъ питать вѣрныхъ, что и было въ первыя времена христіанства, когда пастыри питали христіанъ св. причащеніемъ въ катакомбахъ. Къ чему же еще здѣсь ангельское приобщеніе, когда личные пастыри могутъ совершать это въ установленномъ отъ самого Господа порядкѣ? По этому, когда *св. Іоаннъ Златоустъ*, (толк. апост. стр. 539, Соборн. стр. 559), *св. Іоаннъ Дамаскинъ*, (Соборн. стр. 31 обор.) *св. Евфремъ Сиринъ* (слово 107, стр. 518) и *великій катихизисъ*, (стр. 234), какъ мы вычитывали, свидѣлствуютъ, что св. причащеніе будетъ совершаться до втораго пришествія Христова; то они вовсе не разумѣютъ при этомъ, ни для какого времени, совершителями таинства, или преподавателями причащенія, *св. ангеловъ*, вопреки богоучрежденному порядку, а ясно разумѣютъ *церковныхъ пастырей*. Наприм. *ангеловъ ли* разумѣетъ Златоустъ, когда говоритъ: „и сей гласъ (*сіе есть тѣло мое...*) единого (Господь) рече, но выну трапезу въ церквахъ отъ того дне и до пришествія Ему (Христу) жертву совершенну творить“, (Соборникъ, стр. 559)? Конечно,

не ангеловъ разумѣть св. отецъ, а тѣхъ, коихъ Господь постановилъ въ чинъ совершителей св. таинъ, — *іереевъ*, какъ выше мы и слышали отъ него изъ *толковаго Апостола*: „Творити жертву повелѣ *Апостоломъ*, и по сихъ сущимъ *іереомъ*, — сіе творите въ мое воспоминаніе“.

Посада Дубовки, протоіерей Андрей Флегматовъ.

Объ общемъ пѣніи въ приходскихъ церквахъ.

Въ настоящее время духовенство озабочено введеніемъ общаго, массоваго пѣнія въ приходскихъ церквахъ во время богослуженія. Эти заботы вызываются современными условіями религіозной жизни простаго народа: въ народѣ необходимо повысить уровень его религіозно-нравственнаго состоянія; къ этому направляется вся дѣятельность современнаго духовенства и распоряженія духовнаго начальства. Однимъ изъ важныхъ и дѣйствительныхъ средствъ въ достиженіи этой цѣли служить общее пѣніе всѣми прихожанами во время богослуженія. Чтобы захотить простой народъ посѣщать храмъ Божій и отвлечь его отъ доморощенныхъ учителей-начетчиковъ, сѣющихъ клеветы на церковь и ея служителей, необходимо обставить богослуженіе такъ, чтобы оно не представляло одной формы, но живо и близко касалось сердца самихъ прихожанъ. Извѣстно, что народъ твердо убѣжденъ, что тотъ ближе стоитъ къ Богу, изъ чьихъ устъ исходитъ молитва, кто умѣетъ молиться Богу. Поэтому принимая непосредственное участіе въ чтеніи и пѣніи церковныхъ молитвъ наравнѣ съ служителями церкви, народъ искренно полюбитъ богослуженіе, какъ средство непосредственнаго, личнаго общенія съ Богомъ, а это послужитъ важнымъ побужденіемъ къ исправному и охотному посѣщенію богослуженія и отвращенію отъ молитвенныхъ собраній подъ управленіемъ какого-нибудь начетчика. Массовое церковное пѣніе тѣмъ болѣе достижимо въ настоящее